

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP.

Nyomda és kiadóhivatal

Brassó, Kapu-utca 60 szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve: egész évre 20 k, fél évre 10 k, negyedévre 5 k.

Egyes szám ára 8 f., kapható:

kiadóhivatalban, Gross G., Polanek F. és Friedmann F., utak úteleiben

Felelős szerkesztő:

Dr. VAJNA GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség: Kapu-u. 60.

Értekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmonsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 24 f
3 hasábos garmonsor 16 f. Nagyobb és többszöri hirdetésnél kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 60 f. bélyeg-díj fizetendő.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

A nemzetiségi politika és a szociáldemokrácia.*)

Brassó, jun. 9.

(—s) A pünkösdkor Brassóban lezajlott szocialista értekezlet, bármily jelentéktelennek látszott, mégis a fővárosi publicisztikai körökben nagy feltűnést keltett s komoly megvitatásokra és aggodalmakra szolgáltatott alkalmat.

Az általános nézet az, hogy az értekezlet, melynek főtárgya a harmadik pont a „nemzetiségi politika és a szociáldemokrácia“ volt, nem célozott egyebet, mint a legveszedelmesebb nemzetiségi és föderalisztikus eszméknek és tanoknak a szocializmus leple alatt történő újra ébresztését és terjesztését.

A nemzeti magyar államnak és a magyar érdekekre nézve az internacionális szocialis eszmék már magukban véve is veszedelmesek, mennyivel veszedelmesebbé válnak azonban, ha paktumba kerülve a nemzetiségi törekvésekkel ilyen kettős aknamunkával dolgoznak megromlásunkon.

Az internacionálizmus csak a nemzeti érzést csökkenti, csak demoralizál, de a föderalisztikus paktálás pedig, melyet a pünkösdi értekezleten „a magyar állameszme“ furfangos hangoztatása mellett vittek véghez, egyenesen nyakunkra hozza azt a veszedelmet, a mely ellen minden erőnkkel küzdenünk kell s a mely a mohácsi vész óta fenyeget, de melynek mindig minden erőnköl ellent állottunk: a föderalizmusban való megsemmisülés veszedelmét.

A szocializmus, melynek ha be nem vallja is, jelszava az „Isten és haza nélkül“, természetesen nem sokat törődik ezzel, a nemzetiségi vezetők pedig, kik látják, hogy a nemzetiségi kérdés az utolsó öt év alatt teljesen hitelét veszítette, kapva kapnak azon, hogy most azt a szocializmusban feltámasszák.

*) Jelen cikket egyidőben kaptuk a tegnapi számunkban közölt ugyanazon tárgyú „Szocialisták a nemzetiségi kérdésről“ című cikkel. A két cikk ugyanazon tárgy felfogása tekintetében eltér egymástól és ezért érdekes a kettőnek egymás mellé állítása.

Széles e hazában — a néppártot mint időleges betegséget tekintetbe nem véve — csakis a szocialista párt az, mely elfogadja a magyarságra nézve a primus inter pares, az első az egyenlők között elvét, tehát a szocialistákkal kell szövetkezniük a nemzetiségeknek is, hogy állambontó és hazaáruló törekvéseiket szolgálhassák s lehetőleg csendben és leplezetten új életre ébresszék.

Ez annyiban sikerült is nekik, hogy p. o. a sajtó első pillanatban tényleg nem vette észre a szocialista bárány (?) bőr alatt a nemzetiségi föderalista farkast, de elolvassva a legkivonatosabb riportot is, egyszeriben felötlük, hogy az a szocialista értekezlet tulajdonképpen a nemzetiségi népgyűlések egy újabb alakja volt.

Az értekezlet ugyanis kimondta, hogy a magyar nemzet politikai vezérszerepét elismeri ugyan, de lehetetlennek és sovínista tulzásnak tartja a nyelvi és nemzetiségi egységet csak óhajtani is és hogy a magyar állameszme hiveiként a magyar hazában élő összes népeknek a szükségszerűen a nemzetközi szolidaritás érzésétől kell áthatva lenni.

Nos ez és minden a mi az értekezleten kimondatott a legperfidebb leplezgetés mellett a legveszedelmesebb föderalisztikus tanokat tartalmazza, a minél jobbat Magyarország ellenségei a zöldszászok, dakorománok és panszlávok nem is kívánhatnának maguknak.

A magyar nemzet u. i. nem primus inter pares, nem első az egyenlők között, hanem az egyedüli ebben az országban, nem politikai vezető csupán, de maga az ország, maga a nemzet, maga a honpolgárok összesége, — tehát a ki magyar állameszmét emleget — a mely úgy látszik sokak előtt igen elastikus fogalom — az értse a magyar államot alatta, melynek lehetnek idegen ajku honpolgárai is, de mely azért egyedül és kizárólag csak magyar nyelvében, területében, intézményeiben, szervezetében egyaránt s mely semmiesetre sem lehet — mint a szocialista nem-

zetiségi értekezleten elénk állították — olyan elvont fogalom, mely alatt föderalisztikusan csoportosulhatnak a magyarok, tótok, románok, szászok és a többi nemzetiségek.

Igen üdvös lesz szem elől nem tévesztenünk a nemzetiségi fondorkodások ez újabb alakban való megnyilatkozását. Északon és nyugaton a néppárt jelszavai és zászlai alatt csoportosulnak a panszlávok, a délmagyarországi és erdélyi nemzetiségek pedig a szocializmus álarcza alatt lépnek fel.

Ebben van rendszer és van összefüggés.

Videant consules ne quid respublica detrimenti capiat. X

Belföld

Brassó, jun. 9

A budapesti egyetememen tegnap választottak új rektort. Az idén a hittudományi szak van soron. A választáson, melyen Högyes Endre prorektor elnökölt, 15 szavazat esett Rapaics Rajmundra, egy szavazat Kisfaludy Bélára.

Az aradi községi bíróságnál nagyarányú bélyegsikkasztásnak jöttek a nyomára. A sikkasztás évekkal ezelőtt történnhetett s valamely alantas közeg követte el. Ezeröttszáz akta eltűnt.

A győri esküdtszék Haas Károly 18 éves napszámot, a ki anyját és két testvérét apjuknak gyilkos támadása ellen védte és atyját kapával agyonütötte, felmentette.

Külföld.

Brassó, jun. 9.

Az osztrák miniszterelnöki palotában tegnap délben újabb békéltetési értekezlet kezdődött, a melyen 21 képviselő vett részt.

Németországi Konitzban zsidóellenes tüntetések voltak. A tüntetők a zsinagóghoz tartozó színt felgyújtották, a tűz a szomszédba is átesapott. Nagynehezen sikerült azt eloltani s a zsinagógát megmenteni.

Krüger elnök azt a kijelentést tette egy angol újságíró előtt, hogy Pretória megszállása nem jelenti a háború befejezését. A burgherek el vannak aközkléve

Gräf J. és Tsa

ékszerüzlete

3 Kapu-utca 3

Leggazdagabb választék ékszer arany és ezüst árukban

továbbá szép választék China ezüst-árukban.

Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett.

Uj tárgyak elkészítése, javítás, aranyozás és ezüstözés, valamint vésések mindenféle fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidan eszközöltetnek.

hogy utolsó leheletükig küzdenek. Mig ötszáz ember áll fegyverben — ugymond Krüger — addig Transvál nem adja meg magát. Kijelentette továbbá, hogy az országot élve el nem hagyja. Menekülésre nem is gondol.

Pekingből jelentik, hogy az európaiak seregestül menekülnek onnan. Táo King mellett megölték három belgát, két francziát és egy idegen nőt. A boxerek élén egy kínai herezeg áll.

Allamosítás

Brassó, jun. 9.

(Dsk) A társadalomban s a közfelfogásban már régen meggyökeresedett az államosításnak az a fajtája, mely a cenzripetal erők alapelve szerint, minden közvénykedést, vagy azoknak horribilis segítségét az államtól várja.

Minden társadalmi akezió már csirájában az államsegítségéért eseng.

Nem vagyunk egészen így a társadalmi feladatok szerves életnyilvánulásával, a közigazgatással, de nem is sokkal jobban. A rendi szervezet s a díkeziózó munitcipalismus békóival a közigazgatás gygaszi módra nőtt ki földadataiban, s mi természetesebb, minthogy a feladatok szervezete túlhaladják azokat az erőket, miket teljesítésükre e békókban leledző s azokban senyvedő szervezet megadhat.

Hogy ezen a paralytikus ténfergésen igazában csak az államosítás segíthet, a közszabadságok minden garancziájával előlről bátyázva, a felől minden gondolkozó politikus tisztában volt már hosszú ideje óta a rohamos államéleti fejlődésnek s tisztában lát egyre növekedő mértékben, a már elenyésző kissebbség kivételével, mely a rozsdás hazafiság fringáiával harczol a képzelt fantomok ellen.

A szabadelvű párt már ujjalakulása óta programjába vette föl a közigazgatás államosítását, ámde azzal a természet-, és okszerű ovatossággal kezelte ezt a kérdést, mely második honalapító munkáját jellemzi e pártnak.

Az n. n. lesz Szapáry ama hebehurgya módra, s minden alapos előkészület, a részletekre menő kidolgozás nélkül akarta ezt a nagy horderejű kérdést megoldani, és később sokszor megboszulta volna magát fájdalmában.

De im, a mostani kormány már más-kép fog a nagy műhöz, alapos tanulmányozás után akarja a közigazgatást az államélet követelményeinek megfelelőleg arra a magaslatra emelni, a mire a szabad államosítás utján emelkednie kell.

A belügyminiszter ép a napokban terjesztett be törvényjavaslatot a körjegyzők elméleti vizsgáinak rendszeresítéséről, ez által is nevelni akarván egy nemzedéket a közigazgatási feladatok szolgálatára.

Másfelől maguk az érdekelt törvényhatóságok is a nagy munka segítő társai vá szegődtek. A mult hó utolsó napjaiban mint tudva van, Győrbe Magyarország törvényhatósági joggal felruházott városainak kiküldöttéi gyültek össze, hogy legjobb tudásukkal és igyekezetükkel vitassák meg azokat a modokat és eszközöket, melyek a magyar városok ügyesbajos helyzetének rendezésére, jobbrafordítására vezethetnek. Győr város törvény-

hatóságától indult ki a kongresszus eszméje, a városnak szakavatott férfiai dolgozták ki a tanácskozások alapját tevő tervezetet.

Legfőbb e tanácskozásban az az állásfoglalás a városi közigazgatás vezetői részéről, mely szerint tiltakoznak minden olyan reform ellen, a mely a városi közigazgatást szervezetileg is egyenlő elbánásban akarná részesíteni a megyei önkormányzatokkal.

A városok az utóbbi félszázad alatt sokkal inkább fejlődtek, semhogy a vármegyék függelékei gyanánt szerepeljenek tovább is; az újabb törvényhozási és kormányeselekedet a fejlődésnek ezt a mértékét nem vették kellő figyelembe és így sérelmek támadtak az önkormányzati jogok terén, másrészt pedig a felülről támasztott kormányzati szükségletek oly tömegével találták szembe magukat a városok, a melyek kielégítése a városi munkaerőt és a városok anyagi erőjét is tulontul kimerítette. Kivánnak tehát a városok az eddiginél nagyobb önkormányzatot, kevesebb kormánybeavatkozást, az állami teendők ellátásáért állami kárpótlást, első foku állami közigazgatási bíróságokat, új és jobb adótörvényt a progresszivitás alapján, különösen a fogyasztási adónak a városok által való kihasználását. Végül alakítottak egy állandó bizottságot, a mely a városok közt az érintkezést fönn fogja tartani és a készülő törvénytervezeteket figyelemmel kíséri.

Ime az államosítás munkájában részt vesznek maguk a legközvetlenebbül érdekeltek is, a mi újabb bizonyítéka a közszükségnek. A kormány és óriási pártja szintén át van hatva ennek tudatától s meg lehetünk nyugodva, hogy e vállvetett munka gyümölései gazdagon fogják kárpótolni az országot a megérésnek látszólagos, de okszerű lassu folyamatáért.

A főreáliskola tornaünnepélye.

Brassó, jun. 9.

Tegnap délután öt óráig még nem lehetett tudni, megtarthatják-e az állami főreáliskola tornaünnepélyét. A kitűzött időre ugyanis szeliden permetezett az eső s a magasságban himbálódó sötétes felhők nagy veszedelmet sejtettek. A zene, a közönség, az ifjuság azonban mind együtt volt, az Isten kegyességében való hit pedig egy pillanatra sem rendült meg — az ünnepély 5 órakor szép közönség jelenlétében, általános érdeklődés közepett megkezdődött.

Az iskola tanulóit zeneszó mellett, melyet a városi zenekar harsogtatott, Preiszner Péter tornatanár vonultatta föl gazdag változatokban, gyors tempóban, eleven, színes képben, mely különösen a kigyóvonalakkal hatott. Majd Binder Jenő tanár vezénylete alatt sorakozott az ifjuság s a H y m n u s t énekelte kifogástalanul.

A Hymnus elhangzása után az intézet növendékei szabadgyakorlatokat végeztek, melyek egytől egyik harmonikusan, szemet és szívet gyönyörködtetően folytak le, bizonyosságul annak a kiváló szakértelemnek, odaadásnak és fegyelemnek, melylyel Preiszner Péter a tornatanítást oly magas színvonalra emelte.

A sorozatot az első osztály lovasversenye, a fekete-fehér játék folytatta,

élénk derűtséget keltve, a mint egyik elfogott fiu legyőzőjét vitte a hátán, keservesen ügetve a kitűzött czeelig.

E gyakorlatot is ének követte, „Ima a granadai éji szállás“ ezimü dalmüből, melynek preciz előadása a kitünő tanár buzgó szakértelmét s az ifjusági dalárda fegyelmességét dicséri.

Most sorba következtek a II. osztály ügyes körhinta gyakorlatai, a III. osztály eleven, mulatságos játéka: „Üsd a harmadikat, üsd a medvét,“ a IV. osztály merész bakugrásai, majd az V—VIII. osztály tanulóinak összetett versenye: három gyakorlat a gyűrűhintán, és bakugrás a távolba. E verseny iránt mutatkozott a legnagyobb érdeklődés. A versenyben résztvett tanulók legtöbbje hatalmas izomerőről, kitünő testtartásról, s meglepő ügyességről tett tanuságot, amit a versenybírók következő ítélete is bizonyít: Első díjat (elegáns, finom szerkezetű ezüst zsebóra) nyert Honigberger Emil VI. o. t.; második díjat (finom acél körző) Masznyik Gyula VII. o. t.; harmadik díjat (turista-táska) Dánér Béla VI. o. t.; negyedik díjat (ébredő óra) Bak Géza VI. o. t. Ezenkívül dicséretet nyertek: Boér András VII. o. t. és Trnyák Oszvánd VI. o. tanulók.

A tornagyakorlatokat hatásosan fejezték be a diákokból rögtönzött gúlák, melyeket a közönség nagy tetszéssel fogadott. A fiuk meglepő gyorsasággal és könnyűséggel kúsztak föl a szabadban tartott létrán, gyorsan és ruganyosan csinálták meg a festői csoportozatot, s bámulatos pontossággal végezték az egész szingazdag játékot egyetlen vezénylő jelre.

Az egész tornaünnepély, melyet az ifjusági vegyeskar „Gaudeamus“ a fejezett be, egyike volt a legjobban sikerült tornavizsgáknak, melyeket évek óta a munkában és lelkesedésben fölülmúlhatlan Preiszner Péter tornatanár bemutatott. Az ünnepélyen a román iskolák tornatanára is jelen volt.

HIREK.

Brassó, jun. 9.

— A hazai ipar pártolása. A Brassói Magyarság Intéző Bizottságának intézkedése folytán jövő vasárnap délután hat órakor az Orient vendéglő nagytermében a hazai ipar pártolása ügyében összejevetel tartatik, a melyre az érdeklődők ez uton is meghivatnak.

— Meghívás. Holnap vasárnap d. u. 2 órakor lesz a „Brassói iparos ifjak önképző egylete“ által rendezett iparkiallítás ünnepélyes bezárása és a jutalomdíjak kiosztása a kiállítás helyiségében, a Kapu-utca végén levő fa- és köipari szakiskolában. A kiállítók és érdeklődők szíves megjelenését kérjük. — Az elnökség. — Midőn e meghívást közönségünk szíves figyelmébe ajánljuk, megjegyezzük még, hogy a kiállítás vasárnap egész délelőtt még nyitva lesz és megtekinthető.

— Filharmonikusok hangversenye. A f. hó 15-én megtartandó filharmonikus hangverseny műsora a következő: 1. Beethoven: Nyitány Collins „Coriolan“ ez. szomorujátékához. 2. Mozart: Hangverseny (Nr. 10) két zongorára zenekar kísérettel: a) Allegro. b) Andanté. c) Rondo (Allegro). A II. és III. tételben Kadenci-

ák Reinecke Károlytól. Krummel Elsa és Gretchen kisasszonyok. 3. Haydn: D-dur Symphoniája (Nr. 4): a) Adagio (Presto). b) Andante. c) Menuetto (Allegretto). d) Finale (Vivace).

— **Baleset.** Butmaloiu Miklós nap-számot a Joanides-féle petroleumgyárban ma reggel munkaközben es etleg végzetes-sé válható baleset érte. Amint ugyanis egy nagy üveg vitriolt ki akart üríteni, az hirtelen az arcába csapott és súlyos égési sebeket okozott. A szerencsétlenül járt családos embert hazaszállították bolgárszegi lakására.

— **Hangverseny a „zöldfa szálloda”-ban.** Holnap — vasárnap — este a katonazene játszik a „zöldfa szálloda” kerti helyiségében. Kedvezőtlen idő esetén a hangverseny az üvegteremben lesz. — Hétfőn Lantos György jeles népzene-kara játszik.

— **A gőz- és kádfürdő holnap — vasárnap — zárva lesz.**

— **József főherczeg Háromszéken.** A mint tegnapi lapunkban irtuk, József főherczeg junius hó 11-én Tusnád fürdőről kocsin Kézdivásárhelyre utazik. Csik vármegye határánál Bükszádon felül a főherczeg-főparancsnokot ünnepiesen fogadja Háromszék vármegye közönsége. A határon diszkaput állítat fel és Szent-Iványi Miklós alispán, Dálnoki Károly sepsi-járás h. főszolgabíró s a kir. államépítészeti hivatal főnöke jelennek meg az érkezésre. A járás határánál, Bálványos-füreden a kézi-járás főszolgabíró fogja átvenni a vezetés tisztét. Ő fenségét a legszívélyesebben várja és üdvözlö a lakosság Kézdivásárhelyen is, a hol a honvédszászlóaljat fogja ő fensége megvizsgálni.

— **Tiszay Dezső színtársulata Sepsiszent-Györgyön.** Mult csütörtökön este mutatkozott be Tiszay Dezső színtársulata Sepsiszent-Györgyön. Bokor József „Kurucz-furfang” cz. darabja került színre meglehetősen számu közönség előtt. Az előadás — írja az ottani lap — a lehető legjobbak közé tartozott, amit vidéki színpadokon produkálni lehet. Tegnapi este a „Menyem” czimü vigjátékot adták, ma a bérlet kezdetétől „Az unatkozó király” kerül előadásra.

— **A szertartás áldozata.** Rufeisen Adolf kovásznai vendéglős házára a fiatal pár nagy öröme egy régen várt kelepelő gölya szállt le a napokban. A boldog szülők már előre tervezték a fiu jövendő sorsát, mikor váratlanul gyászra fordult a boldogság. A kis Sándort az izraelita válás szertartásának megfelelően alávetették a metszésnek s a kis fiu rövid szenvedés után behalt. Folytatása természetesen lesz a dolognak, mert a legujabban kiadott miniszteri rendelet szigoruan elrendeli, hogy a metszést csak ott lehet végrehajtani, a hol a körorvos is jelen van.

— **Nagyszében város kérelme.** Nagyszében város tegnapielőtti tavaszi közgyűlésén Bruckner országgyűlési képviselő indítványára elhatározták, hogy az alispán útján felterjesztést intéznek a belügyminiszternek, hogy Nagyszében községi jegyzőtanfolyamot létesítsen.

— **Öngyilkosság.** Brandsch Hermann szebenmegyei szolgabíró öngyilkossági szándékból golyót röpített fejébe, de még élve szállították a kórházba. Életéhez nincs remény. Tettének oka gyógyíthatatlan betegség.

— **Kisiparosok a kereskedelmi miniszternél.** A fővárosi kisiparosok egyesületének husz tagu küldöttsége járt tegnapelőtt Hegedüs kereskedelemügyi miniszternél Csákány Károly vezetése alatt. A küldöttség szónoka elmondotta, hogy az egész ország kisiparosai körében nagy öröme talált a kereskedelmi miniszter azon képviselőházi kijelentése, hogy a miniszter foglalkozik az ipartörvények revíziójával. A küldöttség célja az volt, hogy már előzetesen arra kérje a minisztert, hogy az ipartörvény revíziójánál a kormány ne legyen egyoldalú és vegyék figyelembe a kisiparosok régi panaszait is az új ipartörvény alkotásánál. Ezután a küldöttség a kisiparosok e kívánságait egy emlékiratba foglalva nyújtotta át a kereskedelmi miniszternek. Hegedüs miniszter szívélyesen fogadta a küldöttséget s kijelentette, hogy az új ipartörvény alkotásánál határozottan figyelemmel lesz a kisiparosok érdekeire. Tudja, hogy a kisiparosok érdeke sok tekintetben ellenkezik a nagyiparosokéval és éppen ezért az új ipartörvény külön szakaszokban fog gondoskodni a kisipar védelméről. Végül arra kérte a miniszter a küldöttséget, hogy csak legyenek bizalommal a kormány iránt, a mely meg fogja győzödtetni a kisiparosságot arról, hogy érdekeit szíven hordja.

— **Darányi miniszter es a székely kérdés.** Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter a sepsi-szent-györgyi országos gazdaértekezlet alkalmával levelet irt Potsa József háromszékmegei főispánnak, az értekezlet egyik elnökének. Levelében azon való örömet fejezi ki, hogy az értekezlet a székely kérdéssel, kiváltképp a székely kigazdak viszonyával szándékozik foglalkozni. Telyesen helyesli, hogy az orvoslás módját társadalmi uton keresik s biztosítja a gazdákat, hogy a székely kigazdak helyzetének javulását mindazon ágazatokban, melyek csak tárczája keretébe tartoznak, minden alkalommal a legnagyobb örömmel mozdítaná elő. A gyűlésről a minisztert e leveleért táviratilag üdvözlötek.

— **A kereskedelmi iskolák tandíjat a jövő iskolai évtől kezdve felemelik.** Természetesen csak azokat, a melyek a kormány rendelkezése alatt állanak. Az új elhatározás szerint, a minimális tandíj 50 korona lesz; 10 korona a beíratási díj. Eddig 50 koronától 80 koronáig változott a tandíj. Szegeden pl. 100 korona volt, máshelyt 60—80 korona. Indokolja az emelést az autonóm intézetek látogatásának csökkenése, a hol a tandíj igenis magas volt, 100—150 forint közt változott. Így a budapesti kereskedelmi akadémia 300 korona tandíjat követelt. Ezeknek az olcsó állami intézetek nagyon ártottak s most egyre-másra államsegélyért folyamodtak. A tandíjemeléssel egyidőben emelték a tandíjmentességi százalékot is, így tehát ezentul 25 százalék lesz a tandíjmentesség határa, míg eddig 12—18 százalék volt. Most majd, kivétel nélkül, 25 százalék lesz.

— **Az Eke a székely kiállításon.** Az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület bejelentette a Marosvásárhelyt rendezendő székely kiállítás rendező bizottságának, hogy a székely fürdőket ismertető leírásait, rajzgyűjtemények grafikai térképeit, az ásványvizek alkotó részeit stb. kiállítja, már e célra nagyobb területet kért. Ez érdekes gyűjtemény székely stílu álványokon és szekrényekben lesz kiállítva.

— **A Noa-beli Schmidt-féle „Elisium” vendéglőben holnap ráklevés és szép rák kerül előadásra.** Ugyanott d. u. cigányzene is játszik.

— **Turó készítés a székely kiállításon.** Mocán Todor háromszéki sajt és turógyáros arra vállalkozott, hogy a székely kiállításon Marosvásárhelyt a székely henger-turó készítést be fogja mutatni. A rendezőség készséggel adott helyet az életrevaló vállalkozónak.

— **A házaló kereskedés eltiltása.** A horvát-slavon-dalmát bán Pétervárad város szabályrendeletét, melylyel a házaló kereskedés a területén eltiltatott, jóváhagyta.

— **Tánczestély.** A brassói cigány zenekarok f. hó 11-én (hétfőn) a városi sörház üvegtermében tánczestélyt rendeznek. Kezdeté 1/28 ó.

— **A lipiki gyógyfürdő.** A jelen fürdőidény alkalmából, úgy mint eddig is, újlag e lipiki gyógyfürdőre hívjuk fel tisztelt olvasóink figyelmét, annál inkább, minthogy ezen csudatevő forrása és kitünő berendezésénél fogva rendkívüli gyógyhatásának ismert jódfürdő az utóbbi években még olyan irányban is nagy gyógyisikereke ért el, melyek eddig egyetlen gyógyfürdőnél sem tapasztaltattak. Ismeretes volt ugyan, hogy e forrás gazdag natron-tartalommal bír és hogy ezen tulajdonságánál fogva érvényesítette csudatevő hatását csuzos és köszvényes bántalmaknál. A tudományos vizsgálatok, melyek az utóbbi években Némethonban folytak, azt mutatták, hogy minden híres külföldi források, melyek mint a csuz és köszvény kiváló gyógyvizei tekintetnek ezen hatásukat csak éppen e natron-tartalomnak köszönik. Így történt, hogy a weiszbadeni, emsi, plombiersi stb. hason vegyhatással bíró fürdők, mint a köszvény gyógyítására való specifikus hírébe jutottak. Magyarországon nincsen több hasonnemű forrás mely ilyen magas hőfoknál fog (64° C.) annyi natront tartalmazna, mint éppen Lipik és azért azon tény, miszerint az említett köszvényes és csuzos bajokban szenvedő betegek Lipiken visszanyerték egészségüket, miután másut hiába keresték b. juk ellen gyógyulást, csak az utóbbi időben találta a tudomány megfejtését. Lipik fürdő a legmodernebb építkezésekkel, gyógyépületekkel, szállodával kényelmes és czélszerű belső berendezésével egy szivonalon áll a külföldi nagy fürdőhelyekkel. A nagy kiterjedésű angol parkban levő gyógy épületekben nagy és gyönyörű gyógyterem, kávéház, vendéglő olvasó- és játszotermek, valamint színpad van, úgy, hogy a fürdőző közönség a kura idejét kellemes szórakozással töltheti. Az összes fürdőépületek és az egész telep villamos világitással van ellátva.

Gyermekeim mellé jó kedélyű, egészséges, tiszta leányt vagy asszonyt keresek azonnali belépésre.

Farkas Mihály,
főkapitány.

A fogorvos

Dr. TILTSCHER-féle

„T H Y M O L I N”

fogpor

biztos óvszer foghus és szájbetegségek, ellen, a fogak romlását gátolja és rendes használatnál azokat fehéren és tisztán tartja.

Megbízható, ártalmatlan gyógy és fogtisztító szer.

Kapható a gyógyszerárakban valamint Dr. Tiltcher fogorvosnál Brassóban Búza-sor 5. sz. alatt.

Minden vevőnek írásbeli jótalás adatik.

Leggyorsabb elintézés

Három évtized óta legjobb hírnevű cég.

HELMBOLD L. örökösai**ÉKSZERESZEK**

Brassó, Weisz Mihály-utca 24. szám alatt. (Saját ház.)

Berndorfi China ezüst evőeszközök eredeti gyári árakon

Legnagyobb raktár minden-
nemű ékszerekben valamint
jeggyűrűkben bármily súly-
ban.

14 karátos Lorgnonláncok.

Hatóságilag fmjegyzett árak.

Nagy raktár valódi arany
és ezüst sveiczi zsebórákban.Evőeszközök 13 próbás hi-
vatalosan fémjelzett árak.Ezüst és fémövek.
Régi övek ujja helyreállítása.

Legjutányosabb árak.

Szolid és lelkiismeretes kiszolgálás.

Üzleti jelentés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Bolonyában, a honvédlaktanya és Scherg féle posztógyár között Noa-Derestyébe vezető Erzsébet uton, Lukhardt villa mellett saját sarok házamban szép kerthelyiséggel és fedett tekepályával ellátott

VENDEGLŐT

nyitottam.

A konyhát nőm vezeti, kit tisztaság és izletes főzés miatt külföldön is tiszteletben tartottak, meleg és hideg ételek bármikor kaphatók.

Borokat csakis a bortermő vidékről szerzem be, s természetes tiszta állapotban mérem ki, előzékeny és szolid kiszolgálással.

A nagyérdemű közönség becses bizalmát és pártfogását kérve teljes tisztelettel

Leonhardt János

Uj-Brassóhoz címzett vendéglő tulajdonosa.

Takarék tüzhelyek**Horváth S. és Conradt G.**

gépészeti, építészeti és mű lakatosi gyára.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses figyelmét a takaréktüzhelyek raktárunkban levő mindenféle fajára felhívni.

Tekintve, hogy a legjobb gépekkel és a legolcsóbb hajtó erővel (Benzin Motor) van gyárunk felszerelve azt a legszilárdabb és legjobb minőségben és kivitelben is olcsóbban szállíthatjuk mint a hasonló velünk ezen cikkekben versenyező gyarak.

Légszusz-, vízvezeték-és fürdő szobák berendezésére és minden e szakmába vago tárgyak és munkák legpontosabb és leg jobb kivitelére legjutányosabb áron ajánlkozunk.

A nagyérdemű közönség támogatását kérve vagyunk

kész szolgálai

Horváth S. és Conradt. G.

Brassó, Hosszu-u. 17.

Vízvezeték berendezés**Padlók házilag való bemázolására.****Fritze O. féle borostyánkő-olaj-
fénymáz**tartósságánál keménységé-
nélés fényénél fogva felül-
mul minden gyártmányt.**Fritze O. féle borostyánkő-olaj-
fénymáz**6 óra alatt megszárad, mi-
ről kezességet vállalok**Fritze O. féle borostyánkő-olaj-
fénymáz**minden konkurens gyárt-
mánynál szaporább; 1 kg
elég 15 négyzetméternyi
területnek a bemázolásár

ennél fogva használatra a legolcsóbb

Raktár Brassóban Schwetter Adalbert-nél.

Laptulajdonos Trattner H. Nyomtatja és kiadja a „Brassói Lapok” nyomdája.

**Brassói
bank és raktárház
részvénytársaság.**

Brasso, Hirscher-utca 2. (Gyümölcsös sarkán) I. emelet

Takarékbetét: Betéteket egy koronától kezdve a legjobban kamatoztatjuk.**Check-számla:** Ajánljuk egy-egy Check (folyó) számla megnyitását könyveinkben, melyből összegeket 20.000 koronáig azonnal, míg ennél nagyobbakat legfeljebb három nap előleges bejelentés után, fizetjük ki.**Értékpapír üzlet:** Megbízásokat, értékpapírok (részvények, záloglevelek, sorsjegyek) külföldi váltók, ércpénzekvételére és eladására, valamint a bank és raktárházüzle szakmájába vágó mindennemű ügyletet, a legjutányosabb feltételek mellett teljesítjük**Értékpapírok ellenőrzése:** T. ügyfeleink kívánságára az összes sorsolás alá eső értékpapírok huzásait díjmentesen nyilvántartjuk

A Magyar Általános Hitelbankkal, Budapest, fennálló szoros összeköttetésünknel fogva azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. ügyfeleinknek úgy a pénz, mint az aru-piacz felől mindenkor a legrészletesebb felvilágosításokkal szolgálhatunk.

15 8-100

55 darab, 9 méter hosszú, 8 méter széles és két szárnyal ellátott, továbbá

35 darab 7 méter hosszú és 5 méter széles, teljesen jó állapotban lévő,

vizhatlan ponyva

jutányos áron egyenkint vagy összesen eladó **Mátyás József** termény kereskedőnél **Brassó** Weisz-Mihály utca 8 szám alatt.

Ezen ponyvák különösen alkalmasak nyitott vasuti kocsikban eszközölt szállítmányok, valamint széna és gabona kazalok betakarására, ideiglenes sátrak befödésére. stb. (288)

Lelkiismeretes kiszolgálás, olcsó árak

OSTERSETZER H.

órás és optikus

Brassó, Kapu-utca 35. sz. a

Specziálista finom dolgokban.

Ajánlja preciziós gépekkel berendezett órás műhelyét.

Nagy raktár mindenféle valódi schweiz, zseb, fali és inga-órákban.

Optikai raktár csakis a legfinomabb kivitelű szemüvegek, cvikkerek és termométerek stb. stb. a ratinovi optikai intézetből.

Ujjonnan eladott órákért 5 évi és javított órákért 2 évi jótallast vállalok.

Lelkiismeretes kiszolgálás, olcsó árak

Kapu-utca 35.

Kapu-utca 35.